X1 ABSCHNITT.

Die Eisenbahnzuge.

143.
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Starke der Ziige.

Wiirde man in einen Haken, welcher in die Decke eines hohen
Gerlistes eingetrieben wurde, einen leeren, 5 Tonnen schweren Glterwagen
einhangen, und an die Zugstange desselben einen zweiten solchen Wagen
kntipfen, so wiirde es von der Stirke des Hakens an der Decke abhingen,
wie viele derlet Wagen man miteinander verbinden konnte, also wie stark
der- vertical hingende Wagenzug sein diirfte.

Hangt jedoch der Wagenzug nicht von der Decke vertical herab,
sondern ist er an eine Locomotive angekoppelt, welche auf einer Steigung steht,
so tritt an die Stelle der Reibung zwischen dem Haken und dem Decken-
balken, in welchen dieser Haken eingezwiingt ist, die Reibung zwischen den
Treibradern der Locomotive und der Schiene, die sogenannte Adhdsion (8. 63).

Die Kraft, mit welcher die von der Schwere thalwirts getriebenen
Wagen, die Locomotive herabzuziehen suchen, fillt umso kleiner aus, je
weniger steil die Steigung ist, und sinkt zur Null herab, sobald die Bahn
horizontal wird. Soll jedoch die Maschine ihren Zug vorwirts bewegen,
so fitt der Widerstand der Bewegung diesem Zuge nach Vorwirts ent-
gegen. Dieser Widerstand bewirkt, dass die Zughaken mit einer Kraft
gespannt werden, welche ebenso gross ist, wie dieser Widerstand selbst,

Fir einen mit einer Geschwindigkeit von ¢ Meter rollenden Zug,

; +
betragt dieser Widerstand (Formel 41, pag. 109) (3'1 4~ "'{)) Kilogramm fiir

i

eine jede Tonne des I Tonnen schweren Zuges, im Ganzen somit

(3‘1-5—_0)'? Kilogramm. Da diese Spannung hochstens die Grosse der
{

: ' c
Adhasion erreichen darf, so besteht die Relation: (3‘1 ~- _D)T = A, sobald
\ { U

die totale Adhdsion der Maschine A Kilogramm betrigt.
Wiegt ein Wagen G Tonnen und besteht der Zug aus n solcher
Wagen, so hat man T=n. G, und mithin:
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Wir fiihren Wissen.
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